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   Θέμα 1ο: Σάββατο 12 / Κυριακή 13 Οκτωβρίου 2024 

 
ΑΛΗΘΙΝΟΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΣ 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τα τελευταία χρόνια στην πατρίδα μας, όταν υποβάλλεις σε ένα νέο άνθρωπο το 

ερώτημα: «Είσαι χριστιανός; Και αν ναι, ποια είναι η σχέση σου με την Εκκλησία;», η απάντηση 

που συγκεντρώνει τα μεγαλύτερα ποσοστά είναι η ακόλουθη: «Είμαι χριστιανός, πιστεύω στον 

Θεό, αλλά εκκλησία δεν πηγαίνω. Όμως είμαι καλός άνθρωπος. Δεν βλάπτω κανέναν». 

Χριστιανοί, λοιπόν, οι περισσότεροι συνομίληκοί μας, αφού έχουν βαπτιστεί, αλλά χωρίς 

ζωντανή σχέση με την Εκκλησία του Χριστού, δηλώνουν όμως καλοί άνθρωποι.  

Σήμερα, λοιπόν παιδιά, θα δούμε τι σημαίνει καλός άνθρωπος και τι αληθινός 

χριστιανός. Είναι το ίδιο; Και αν όχι, σε τι διαφέρει; 

 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΔΙΗΓΗΣΗ (Πραξ. ι  1-4) 

Επειδή πολύ συχνά ρωτούν με απορία οι άνθρωποι: «Καλά, είναι απαραίτητο να είναι 

κάποιος χριστιανός; Δεν είναι αρκετό για τον Θεό το γεγονός ότι είναι καλός άνθρωπος;...», θα 

ακούσουμε μία σύντομη διήγηση από την Αγία Γραφή.  

Στις Πράξεις των Αποστόλων διαβάζουμε για έναν άνθρωπο, που έζησε στους χρόνους 

των αγίων Αποστόλων, ήταν στρατιωτικός στο επάγγελμα, με το βαθμό του εκατόνταρχου και 

τον έλεγαν Κορνήλιο. Αν και ειδωλολάτρης, ήταν δίκαιος και ευλαβής άνθρωπος. Το ίδιο και η 

οικογένειά του. Προσευχόταν καθημερινά και έκανε πολλές ελεημοσύνες, βοηθώντας τους 

ανθρώπους. Τι έλειπε από τον άνθρωπο αυτό; Να γνωρίσει την αληθινή πίστη και να βαπτιστεί.  

Και πράγματι ο Πανάγαθος Θεός, που βλέπει τις καρδιές των ανθρώπων και την καλή 

διάθεση που έχουν, δεν τον άφησε να παραμείνει στο επίπεδο ενός «καλού ανθρώπου». Έστειλε 

άγγελό Του, και τον ειδοποίησε να αναζητήσει τον απόστολο Πέτρο και να τον παρακαλέσει να 

τον κατηχήσει στην χριστιανική πίστη. Και πράγματι ο Πέτρος τον κατήχησε και τον βάπτισε και 

έτσι σώθηκε. Και όχι απλώς σώθηκε, αλλά έγινε και εκείνος Απόστολος και Άγιος ακόμη, και η 

Εκκλησία μας γιορτάζει τη μνήμη του στις 13 Σεπτεμβρίου. 

 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

Από τη σύντομη διήγηση, παιδιά, μπορούμε να αντιληφθούμε ότι το να πιστεύει κάποιος 

στον Θεό και να αγωνίζεται να είναι καλός είναι ένα καλό βήμα. Καλός άνθρωπος θεωρείται 

αυτός που τηρεί τους κανόνες ηθικής συμπεριφοράς και είναι γενικά αποδεκτός από τους 

συνανθρώπους του. Αρκεί να μη μείνει σ’ αυτό. Όπως ο Κορνήλιος, που από καλός άνθρωπος, 

ο Θεός τον προσκαλεί να γίνει χριστιανός.  
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Χριστιανός δεν είναι αυτός που τυπικά φέρει αυτή την ιδιότητα, αλλά αυτός που είναι 

συνειδητό μέλος της Ορθόδοξης Εκκλησίας , αγωνίζεται να εφαρμόζει το θέλημα του Θεού στη 

ζωή του και έτσι είναι ενωμένος με το Χριστό. 

Ο Θεός έχει ευλογήσει πολύ τη χώρα μας. Οι περισσότεροι Έλληνες έχουμε το προνόμιο 

να έχουμε γνωρίσει την αληθινή πίστη από τη μικρή μας ηλικία. Βαπτιστήκαμε χριστιανοί και 

γίναμε μέλη της αγίας Εκκλησίας του Χριστού. Ας μην ξεχνάμε ότι αυτό είναι ένα μεγάλο 

προνόμιο. Ο Θεός δεν μας θέλει απλώς «καλούς ανθρώπους» αλλά μαθητές δικούς Του, 

αληθινούς χριστιανούς! 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

 Ποια είναι όμως τα χαρακτηριστικά του αληθινού χριστιανού;  

 

Ο αληθινός χριστιανός: 

α. Αγαπάει τον Θεό με όλη του την καρδιά 

Ο αληθινός χριστιανός αγαπά τον Θεό με όλη την καρδιά του, ώστε εξ ολοκλήρου Αυτόν 

ποθεί, και με όλη την ψυχή του, ώστε ολόκληρο το εσωτερικό του να είναι παραδομένο σ’ Αυτόν 

και με το νου του ολόκληρο, ώστε Αυτόν πάντοτε να σκέπτεται, και τέλος με όλη τη δύναμη της 

θελήσεώς του (Μαρκ. ιβ’ 30). Είναι σαφές ότι ο Θεός μας ζητά ολοκληρωτική αγάπη. Γιατί όμως; 

Έχει να κερδίσει κάτι απ’ αυτήν; 

 Φυσικά και όχι. Ο Θεός δεν έχει ανάγκη από την αγάπη μας. Επειδή όμως μας αγαπά, θέλει 

να μας βλέπει ευτυχισμένους. Και αληθινά ευτυχισμένος, «μακάριος», είναι ο άνθρωπος που 

παραδίδει όλο τον εαυτό του στον καλό Θεό. Αντιθέτως, ο άνθρωπος που μένει προσκολλημένος 

στο χρήμα, που κυνηγά διαρκώς την ανθρώπινη δόξα και επιθυμεί μόνο επίγειες απολαύσεις, είναι 

δυστυχισμένος και βασανισμένος, γεμάτος άγχος και σκοτούρες, γιατί ξεχνά τον Θεό, που είναι 

Πατέρας και δίνει την καρδιά του σε ψεύτικους θεούς, που φυσικά δεν τον αγαπούν. 

Και να μην ξεχνάμε παιδιά, τι γράφει ο ευαγγελιστής της αγάπης, ο απόστολος Ιωάννης ο 

Θεολόγος: «Αν κάποιος πει ότι αγαπά τον Θεό και ταυτόχρονα μισεί τον αδελφό του χριστιανό, δεν 

λέει αλήθεια, είναι ψεύτης. Διότι εκείνος που δεν αγαπά τον αδελφό του, που συνέχεια τον βλέπει 

μπροστά του, πως είναι δυνατόν να αγαπά τον Θεό, που ποτέ δεν έχει δει;» (Α´  Ιω. δ´ 20). Συνεπώς, 

η αγάπη μας προς τον Θεό, συμπληρώνεται απαραιτήτως από την αγάπη προς τον πλησίον. 

   

β. Έχει ορθή πίστη 

Ο αληθινός χριστιανός πιστεύει ορθά. Τι σημαίνει αυτό;   

Σημαίνει ότι γνωρίζει τις μεγάλες αλήθειες της ορθόδοξης πίστης μας: ποιος είναι ο Τριαδικός 

Θεός στον Οποίο πιστεύουμε, πώς δημιούργησε τον κόσμο, για ποιο σκοπό έπλασε τον άνθρωπο, 

τι είναι ο παράδεισος και η κόλαση, πώς μπορούμε να σωθούμε κλπ. Όλα αυτά είναι βασικά 

θέματα της ζωής μας και κάθε χριστιανός οφείλει να τα έχει ξεκαθαρίσει καλά μέσα του. Δεν 
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μπορούμε να θεωρούμε ότι είμαστε χριστιανοί και να αγνοούμε βασικές αλήθειες της πίστεώς μας. 

Τότε είναι εύκολο να μας παραπλανήσουν άνθρωποι αιρετικοί, που έχουν παραχαράξει την 

αληθινή πίστη.  

Εξάλλου, γι’ αυτό γίνεται το κήρυγμα στη Θεία Λειτουργία και πραγματοποιήθηκαν και φέτος 

οι κατηχητικές συναντήσεις μας: για να γνωρίζουμε όλο και περισσότερο τον ασύλληπτο θησαυρό, 

που μας έχει δωρίσει ο Χριστός, την ορθόδοξη πίστη μας. Εξίσου αναγκαίο όμως, παιδιά, είναι να 

μελετούμε κι εμείς την Αγία Γραφή, τους βίους των Αγίων μας και άλλα χριστιανικά βιβλία. 

Είναι ίσως το κατάλληλο σημείο για να παροτρύνουμε τα παιδιά, κατά τη διάρκεια των 

διακοπών, να μελετούν την Αγία Γραφή. Μπορούμε επίσης να τους προτείνουμε και πνευματικά 

νεανικά βιβλία.  

 

 γ. Συμμετέχει στα Ιερά Μυστήρια της Εκκλησίας 

Τα Ιερά Μυστήρια (βάπτισμα, χρίσμα, εξομολόγηση, θεία ευχαριστία, ευχέλαιο, γάμο, 

ιεροσύνη), είναι οι τελετές με τις οποίες η μητέρα μας Εκκλησία μάς προσφέρει ό,τι πολυτιμότερο 

υπάρχει στη γη, τη Θεία Χάρη! 

Ο άνθρωπος που έχει τη Θεία Χάρη, ζει ενωμένος με τον Χριστό. Πώς γίνεται αυτό;... 

✓ Πρωτίστως με τη Θεία Κοινωνία, η οποία χαρίζει την κατ’ εξοχήν ένωσή μας με τον Κύριο 

Ιησού, αφού ο Ίδιος μας διαβεβαίωσε: «Ὁ τρώγων μου τὴν σάρκα καὶ πίνων μου τὸ αἷμα ἐν ἐμοὶ 

μένει, κἀγὼ ἐν αὐτῷ» (Ιω. στ’ 56). Με αυτά τα λόγια Του, ο Χριστός εννοεί ότι εκείνος που κοινωνεί 

το Σώμα και το Αίμα Του με αληθινή μετάνοια, με πίστη και ευλάβεια, ζει με τον Χριστό και ο 

Χριστός ζει μέσα του δια του Πνεύματός Του. Ο  Χριστός να κατοικεί μέσα μας, στις καρδιές! 

Υπάρχει κάτι σπουδαιότερο απ’ αυτό…;  

✓ Απαραίτητη στη ζωή του χριστιανού είναι και η ιερά Εξομολόγηση. Αληθινός χριστιανός 

δεν είναι εκείνος που δεν κάνει λάθη, αλλά αυτός που τα αντιλαμβάνεται, τα ομολογεί και 

μετανοεί. Η ιερά Εξομολόγηση είναι το Μυστήριο το οποίο, πρώτον, χαρίζει την άφεση των 

αμαρτιών μας και, δεύτερον, δημιουργεί τις προϋποθέσεις για μια συστηματική πνευματική ζωή. 

Ακριβώς όπως οι αθλητές αναζητούν έναν έμπειρο προπονητή για να αναλάβει την εξάσκησή τους, 

έτσι και ο πιστός χριστιανός επιλέγει έναν καλό πνευματικό και σ’ εκείνον καταφεύγει προκειμένου 

να ζητήσει οδηγίες για την πνευματική του ζωή.  

✓ Δείγμα συνειδητής συμμετοχής στη ζωή της Εκκλησίας είναι ο τακτικός εκκλησιασμός. 

Δεν μπορούμε να ονομαζόμαστε χριστιανοί αν απουσιάζουμε από την κυριακάτικη λατρευτική 

σύναξη. «Ανήκω στην Εκκλησία» σημαίνει: παίρνω μέρος στη λειτουργική σύναξή της, στη Θεία 

Λειτουργία. Κάθε Κυριακή όλοι οι πιστοί σε όλα τα μήκη και τα πλάτη της γης, συναντώνται στον 

ορθόδοξο ναό για να λατρεύσουν τον Κύριο. Όποιος απουσιάζει απ’ αυτήν τη συνάντηση 

συστηματικά, κόβει από μόνος του το σύνδεσμό του με το Σώμα του Χριστού, που είναι η Εκκλησία 

Του.  
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Ο τακτικός εκκλησιασμός είναι εντολή του Θεού και είναι απαραίτητος για δύο λόγους: 1) 

στο Ναό δεν γίνεται απλώς προσευχή, αλλά τελείται το ιερό Μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας˙ 

παντού μπορούμε να προσευχηθούμε, αλλά μόνο στην εκκλησία μπορούμε να μεταλάβουμε˙  2) 

στο Ναό θα συναντήσουμε τους συνανθρώπους μας, τους αδελφούς μας και θα προσευχηθούμε 

στο Θεό μαζί τους˙ εκεί θα βρούμε και τους εχθρούς μας ή εκείνους που περιφρονούμε ή 

αντιπαθούμε, για να τους συγχωρήσουμε μέσα από την καρδιά μας, δηλαδή να τους κάνουμε χώρο 

να μπουν (συν+χωρώ = βρίσκομαι στον ίδιο χώρο μ’ εσένα, και ο χώρος αυτός είναι η καρδιά μου).  

 

δ. Αγωνίζεται να τηρεί στην ζωή του τις εντολές του Θεού 

Τέλος, αληθινός χριστιανός είναι αυτός που τηρεί τις εντολές του Θεού. Και πάλι ο Κύριος το 

είπε ξεκάθαρα: «Ἐὰν τὰς ἐντολάς μου τηρήσητε, μενεῖτε ἐν τῇ ἀγάπῃ μου» (Ιω. ιε’ 10). Αυτά που 

πιστεύουμε, δεν τα πιστεύουμε μόνο θεωρητικά, αλλά αγωνιζόμαστε να τα εφαρμόζουμε στην 

καθημερινή μας ζωή: στην οικογένεια, στο σχολείο, στο φροντιστήριο, στο δρόμο, ακόμη και όταν 

είμαστε κάπου μόνοι μας∙ παντού και πάντοτε να εφαρμόζουμε το θέλημα του Θεού.   

   

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Στη σύντομη διήγηση για τον Κορνήλιο, υπάρχει κάτι πολύ σημαντικό. Αφού βαπτίστηκε από 

τον Απόστολο Πέτρο, ακολούθως αγωνίστηκε και εφάρμοσε στη ζωή του το θέλημα του Θεού. Κι 

έτσι αναδείχθηκε Άγιος της Εκκλησίας μας!  Από καλός άνθρωπος, έγινε χριστιανός και από 

χριστιανός, Άγιος! 

Καλούς ανθρώπους, παιδιά, μπορεί να φτιάξει και ένα επίγειο σύστημα, όπως π.χ. ο 

προσκοπισμός. Αγίους όμως, μόνο η Εκκλησία μας, προσφέρει στον κόσμο. Γι’ αυτό ο καλός μας 

Θεός, που θέλει την αληθινό μας συμφέρον, μας καλεί να γίνουμε αληθινοί χριστιανοί, να γίνουμε 

άγιοι: «ἅγιοι γίνεσθε, ὅτι ἐγὼ ἅγιός εἰμι» (Α’ Πέτρ. α’ 16). Επειδή εγώ ο Θεός είμαι άγιος και επειδή 

σας προσφέρω πλούσια τη Θεία Χάρη μου, σας καλώ να γίνετε άγιοι και σεις. Μπορείτε, αρκεί να 

το θελήσετε!  

 

ΣΥΝΘΗΜΑ: Αληθινοί Χριστιανοί στην πίστη μας και στην καθημερινή μας ζωή. 

 


